

环球观察

麦当劳增资中国市场有何深意?

日前,麦当劳全球宣布将增资中国市场,引起市场普遍关注。此次麦当劳全球增资中国市场到底有何深意?

11月20日,麦当劳全球与凯雷投资集团宣布,麦当劳全球同意收购凯雷在麦当劳中国内地、香港及澳门战略合作公司中持有的少数股权。交易完成后,麦当劳全球对于麦当劳中国的持股比例将由20%增加到48%,而中信联合体将继续以52%的股份保持控股地位。

麦当劳全球并未披露此次交易的金额。据悉,上述交易有待相关监管机构批准,预计将于2024年第一季度完成。

谈及此次股权收购,麦当劳全球总裁兼首席执行官克里斯·坎普钦斯基表示:“我们相信,现在是简化股权结构的最佳时机,中国日益增长消费需求给我们带来巨大的机遇,中国是麦当劳全球增长最快的市场,其长期发展的潜力将让我们不断受益。”

“增长最快”并非客气话。记者了解到,目前中国已成为麦当劳全球的第二大市场,餐厅数量超过5500家,较2017年翻了一番。

麦当劳近期发布的业绩显示,今年第三季度,麦当劳的经营收入和净利润同比分别增长14%和17%。麦当劳全球同店销售额增长8.8%,而包括中国在内的国际发展特许经营的同店销售额则保持了两位数的增长,达到了10.5%。

麦当劳在中国蓬勃发展的背后,是中国经济长期向好,以及坚定不移推进高水平对外开放。时间回溯到2017年1月,当时中信集团旗下中信股份、中信资本两家公司组成的中信联合体,与美国凯雷投资集团一道,和麦当劳达成战略合作并成立新公司,以最高20.8亿美元的总对价收购麦当劳在中国内地和香港的业务。交易完成后,中信联合体持有共52%的控股权,凯雷和麦当劳分别持有28%和20%的股权。

从此,麦当劳中国大举推进本土化进程。过去几年,麦当劳在中国的店面不断增加,开设新餐厅的速度从2017年每年约250家逐步提升至2022年每年约500家,50%的门店坐落于三四线城市。2019年9月以来,麦当劳中国实现了超过30%的系统销售增长。

除了店面不断增加,麦当劳中国还于2020年在南京设立了首个IT战略研发中心,并在2023年宣布追加投资,为麦当劳中国提供更多本土化的信息系统综合解决方案。通过各方紧密合作,麦当劳中国业务高速增长,数字化营销和数字化运营的能力不断革新。

麦当劳这样的全球知名企业增资中国市场,折射出外资对中国营商环境的信心和对中国经济发展的信心。

今年以来,外资来华势头不减,跨国公司仍看好在华投资前景。今年前10个月,全国新设立外商投资企业41947家,同比增长32.1%。从来源地看,加拿大、英国、法国、瑞士、荷兰实际对华投资分别增长110.3%、94.6%、90.0%、66.1%、33.0%。

“提高外商投资自由化水平”“常态化推进外贸领域法治建设”……近日,国家发展改革委和商务部分别举行新闻发布会,释放出加大力度吸引和利用外资的积极信号。这也让包括麦当劳在内的跨国企业对中国市场和经济前景更有信心。

麦当劳方面表示,展望未来,股东双方将继续通力合作,在中国市场推动“燃动发展计划”,进一步拓展餐厅网络,更好地服务与联结顾客。

根据麦当劳全球提出的发展计划,麦当劳2023年将在全球开设1900家新餐厅,其中超过900家将开在中国。麦当劳中国首席执行官张家茵表示,目前麦当劳正如期推进该计划。

“作为麦当劳中国的控股股东,我们很高兴看到麦当劳总部对于我们长期合作伙伴关系的认可和对中国市场的进一步投入。”中信资本董事长、麦当劳中国董事会主席张懿宸表示,“麦当劳中国正向2028年突破1万家餐厅的目标迈进,我们充满信心,并将继续全力以赴。”

巴以何以达成四天停火协议?



22日,人们在加沙地带南部城市拉法的建筑废墟上实施救援。

以色列政府22日凌晨宣布,批准一项与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)交换被扣押人员协议。根据协议,哈马斯将释放至少50名妇女和儿童,以换取以军在加沙地带停火4天。哈马斯随后证实了这一消息。新一轮巴以冲突持续一个多月以来,造成大量人员伤亡和严重人道主义危机。分析人士认为,以色列和哈马斯各自面临巨大压力,都有一定停火意愿。

对以色列来说,首先,以方此前强调,此次军事行动的目标是彻底消灭哈马斯、带回被扣押人员。然而,军事行动持续40多天,上述目标都未能实现。

近日,以军称加沙地带希法医院为哈马斯军事指挥中心,试图通过控制该医院抓获哈马斯高级领导人,带回可能藏在医院下方地道内的被扣押人员。迄今,以军在希法医院没有找出能证明其为哈马斯总部的有力证据,也未找到被扣押人员,以军围攻希法医院却遭到多方抗议和谴责。

其次,新一轮冲突严重冲击以色列国民经济。以方数据显示,以色列在本轮冲突中的日均成本超过2亿美元。此外,以色列国内近五分之一劳动力以及绝大多数持以工作许可的巴勒斯坦人处于“不在岗”状态,累计经济损失已达数十亿美元。为缓解劳动力不足带来的经济压力,以色列近日疏散部分动员的预备役人员。

再次,以色列因加沙地带人道主义灾难而面临的舆论压力倍增。以军持续打击加沙地带已造成巴方至少1.3万人死亡、170万人流离失所。国际社会呼吁停火止战的声音越来越强烈。同时,以色列国内反对派和被扣押人员家属不断向政府施压。本月18日,数万人曾在耶路撒冷游行,要求政府推动被扣押人员的释放。

哈马斯也在本轮冲突中遭受重创。据以军方消息,多名哈马斯高级指挥官被以军炸死,数百条地道被摧毁,加上加沙地带人道主义危机难被化解,哈马斯同样面临巨大舆论压力。

有分析人士指出,为期4天的停火能否成为本轮冲突结束的第一步,首先要看该停火协议能否顺利执行。参与斡旋的卡塔尔外交部22日透露,停火协议可能延长。

不过,以色列政府内的极右翼势力反对停火,主张继续实施军事行动直至消灭哈马斯。以总理内塔尼亚胡21日表示,一旦停火结束,战争还将继续,“直到以方实现所有目标”。

本版图文均据新华社电

英雄回家

23日,在沈阳桃仙国际机场,礼兵将殓放志愿军烈士遗骸的棺槨从专机上护送至棺槨摆放区。当日,第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸由我空军专机护送从韩国接回辽宁沈阳,25位志愿军烈士遗骸及相关遗物回到祖国。



▲23日,空军两架歼-20飞机为护送烈士遗骸回国的运-20专机护航。



▲22日,辽宁省沈阳市做好各项工作,准备迎接第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国。



▲23日,运送志愿军烈士遗骸的车队经过沈阳青年大街。



▲23日,在韩国仁川国际机场,中国人民解放军礼兵准备护送烈士棺槨登上解放军空军专机。

▶23日,在沈阳桃仙国际机场,礼兵将殓放志愿军烈士遗骸的棺槨从专机上护送至棺槨摆放区。



23日,在沈阳桃仙国际机场,运送志愿军烈士遗骸的空军专机通过水门。